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Unsere Werkzeuge.
Holzfeilkloben.
Ueber genanntes Werkzeug schreibt das _Journal der Gold-
schmiedekunst* folgendes: Die nebenstehende Ab-
Lildung zeigt uns einen Holzfeilkloben, welcher in
seiner Konstruktion nicht nur neu, sondern auch
wirklich fiberaus praktisch ist. Die sonst {ibliche
Schraube, welche bei der Handbabung oft im
Wege ist, fallt hier ganz wez. Der Schluss des
Klobens ist durch einen von unten eingeschobenen
Keil erzielt und halt dieser die darin eingespann-
ten Gegenstande wirklich unverriickbar fest. Der
(rebrauch ist ein fusserst einfacher und leichter.
Will man einen King oder sonstigen Gegenstand
einpassen, #so schiebt man den Keil vom unteren
Ende her ein, stisst denselben auf den Werktisch
auf und der betreffende Gegenstand sitzt fest.
Um denselben zu entfernen, driickt man den Keil

Feder ertheilt wird, welche zu diesem Zwecke eigens ange-
bracht ist und bei jedem Pendelaushube auf dasselbe wirkt.
Der grosse Vortheil hierbei ist, dass der Antrieb immer kon-
stant bleibt; denn die einzige Folge einer Variation in der
Lugkraft der besten Uhren kommt davon, dass die Gewichte
schuneller oder langsamer in die Hohe gebracht werden. was
hier auf das Pendel keinen Eindruck hat, denn das Aufriehen
zeschieht stets so, dass das Pendel ans dem Wege ist. Wenn
letzteres mit Sicherheit ausgefiihrt werden kann und ohne das
Pendel einer materiellen Variation der Reibung beim Aus-
Iisen der Hemmung, welches dasselbe vornimmt, auszusetzen,
50 muss seine Bewegung, also auch seine Arbeitszeit absolut
konstant sein, denn ausserdem tritt kein stérendes Moment
auf. Dies scheint nun kein schwieriges Problem zu gein, und
dennoch hat es die Uhrmacher fast ein Jahrhundert lang be-
schaftigt, weil man eine Nebensichlichkeit dabei unbeachtet
liess.  Schliesslich wurde die Aufgabe nicht einmal von Fach-
leuten, sondern von zwei Rechtsgelehrten gelist,

Betrachten wir zuerst. um sich die Theorie klar zu machen,
eine einfache Form der Schwerkrafthemmung, nimlich die
von Mudge. Nachfolgend ist dieselbe skizzirt. Die Lappen

bei Seite, wodurch dieser gelist wird und mit
ithm der Ring oder dergleichen.

Werkzeug zum Festhalten der Stellungszihne
beim Frisen des Einschnittes

Der Einschnitt fiir die Stellungszihne der Taszchenuhren
zur Aufonahme des Vorsteckstiftes wird meist mit einer kleinen
kreisformigen Sage (Frase) bewirkt, zu welchem Zwecke man
den Zahn festhalt und gegen die Frise fithrt. Das Festhalten
des Zabnes kann auf verschiedenerlei Weise peschehen, man
kaun z. B. den Zahn auf ein viereckiz gefeiltes Stiick Messine-
draht stecken und dieses auf der Auflage des Drehstuhles
gegen die Frise fiihren oder sich einer besonderen Einspann-
vorrichtung bedienen, wie pachstehend abgebildet,

Anstatt der Auflage wird ein Stahlstick ¢ in den Korper
des DUrehstuhles gesteckt, auf diesem Theile ¢ befindet sich ein

starker dopy
Theile zwei Stahlbacken « und & trigt, welche den stellungs-
zahn bei i festhalten. Die Spitze der Schraube ¢ driickt die beiden
sich auf Ansatzschrauben drebenden Backen 2 und & zusammen.

ielarmiger Hebel aus Messing «, der auf dem breiten

wiahrend die Federn » und o das Oeffuen bewirken. Mit Hilfe
der Gegenmutter s» wird die Schraube ¢ unverriickbar fest-
gehalten. Das niitzliche kleine Werkzeug kann von Lehrlingen
als Uebungsstiick leicht angefertict werden.

Ueber Schwerkrafthemmungen.

Eine Schwerkraft- oder soz. Remontoir-Hemmung ist eine
solche, bei welcher dem Pendel der Antrieb nicht direkt infolge

4C p¢ sind hier picht an einem, sondern an zwei Drehpunkten
angebracht,  Die arbeitenden Theile sind so geformt und ange-
ordnet, dass wenn sich das Rad von B nach 4 dreht, ein Zahn
einen von beiden Lappen hebt, bis ihn der Ansatz a oder b fest-
halt. In der Abbildung ist dieser Zustand bei A4 eingetreten ;
sowle das Pendel sich num nach rechts
bewegt, wird der Lappen mittels des
(sliedes P gehoben und der Zahn bei a
frei; das Rad beginnt sich zu drehen
und augenblicklich wird der Zahn bei &
den Lappen B ausheben, da er an der
schiefen Ebene ¢ entlang gleitet, bis hier
derselbe Zustand eintritt, wie eben bei A,
Der Anpsatz 4 wird also den betreffen-
ilen Zahn festhalten. Wihrend das Pen-
del nun z. B. aof der rechten Seite
ausschlagt, resp. steigt, nimmt es den betr. Lappen mit, beim
Fallen driickt er auf dasselbe, und der Lappen kommt nicht
nur an den Ort, wo das Pendel ihn aufuenommen hat. sondern
noch ein Stiick tiefer, dhnlich wie bei B Der Fall des Lappen-
gewichtes von der Stelle, wo es vom Pendel aufgenommen ist,
bis zu dem Orte, wo es das Pendel loslisst oder die Differenz
zwischen seinem Steigen und Fallen mit dem Pendel macht den
Impuls aus. Diese Differenz ist stets konstant wie gross der
Pendelausschlag auch immer sein mag,

Wiirden die Lappengewichte sich ganz oder theilweise das
rleichgewicht halten und mittels Feder anstatt durch ihr
Figengewicht bewegt werden, so hitte man keine Schwerkraft-
hemmung, sondern eine mit dem allgemeinen Namen Remontoir-
hemmung bezeichuete vor sich. Das Prinzip bleibt dabei das-
selbe, soweit nicht das Gesetz iiber die Federkraft selbst in
Betracht kommt, weswegen diese Hemmung auch mehr variabel
st als erstere.

Es lasst sich leicht beweisen, dass der Effekt der Schwer-
krafthemmung ein-viel schoelleres Ausschlagen (als beim freien
stattfindet) bewirkt, wemn man bedenkt, dass die Remontoir-
sewichte in der That die dem Pendel ausserhalb seines
Oszillationsmittelpunktes zuertheilte Kraft bilden. Hieraus ist
indessen nicht die Variation zu erkennen, wenn der Schwingungs-
bogen durch irgend welche Umstinde, z. B. Reibung ab- oder
zummmt. Mit Bezug hierauf findet man durch Rechnung ein
sehr auffallendes Resultat.

Bezeichnet man mit v den Winkel, welchen die Vertikale
(der Nullpunkt) mit der Linie bildet, an welcher das Pendel
den Lappen zu heben beginnt und mit + # den, bei welchem
es den anderen Lappen, welcher den Impuls gegeben hat, ver-
lasst, Je nachdem dies vor oder hinter dem Nullpunkte statt-
findet, so findet sich fur die feste Hemmung als Winkel des
Impulses y4 5 Nennt man ferner Pg das Gewicht jedes

des Zuggewichtes, sondern durch ein kleineres oder eine kleine

Lappens und p die Distanz zwischen seinem Schwerkrafts-
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